奋力谱写生态文化美丽富强新鲁山建设绚丽篇章

鲁山县委十五届二次全体(扩大)会议暨县委经济工作会议召开

本报讯(记者常洪涛)2月17日,中国共产党鲁山县第十五届委员会第二次全体(扩大)会议暨县委经济工作会议召开,总结县委常委会2021年工作,对学习贯彻党的十九届六中全会精神及全县2022年经济工作进行部署,动员全县各级党组织、党员干部和广大群众统一思想、振奋精神,团结拼搏、锐意进取,奋力建设生态文化美丽富强新鲁山。

会议由县委常委会主持。县委书记刘鹏讲话,县委副书记叶锐作工作部署。

全会听取和讨论了刘鹏受县委常委会委托作的工作报告,讨论了县委常委会2021年抓党建工作情况专题报告,审议通过了《中共鲁山县委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的实施意见》(下称《实施意见》)。刘鹏就《实施意见(讨论稿)》向全会作了说明。

会议充分肯定了2021年县委常委会的工作,认为2021年是我们党和国家历史上具有里程碑意义的一年,也是全县发展进程中极不平凡的一年。面对大战大考、风险挑战,在省委、市委的坚强领导下,我们沉着应对、拼搏进取,统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设,在危机中育新机、于变局中开新局,高质量实现脱贫摘帽,如期建成全面小康社会,各项事业取得新的进步,实现了"十四五"和现代化建设良好开局。

会议指出,党的十九届六中全会是 在党成立一百周年的重要历史时刻、在 "两个一百年"奋斗目标交汇的重大历 史关头召开的一次具有重大历史意义的 会议。习近平总书记在全会上的报告和 重要讲话格局宏阔、思想深邃、内涵丰 富,为我们走好新的赶考之路提供了根 本遵循。全县各级党组织和广大党员干 部要切实提高政治站位、增强思想政治 行动自觉,坚持把学习贯彻党的十九届 六中全会精神作为当前和今后一个时期 的重大政治任务抓紧抓实抓好,开拓创 新、锐意进取,埋头苦干、勇毅前行,意 气风发迈上新征程、建功新时代。

会议提出今年经济工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主



2月17日,中国共产党鲁山县第十五届委员会第二次全体(扩大)会议暨县委经济工作会议召开。图为会议现场。 本报记者 常洪涛 摄

义思想为指导,全面贯彻落实党的十九 大和十九届历次全会及中央经济工作 会议精神,深入贯彻习近平总书记视察 河南重要讲话重要指示,弘扬伟大建党 精神,落实省委、市委经济工作会议部 署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准 确、全面贯彻新发展理念,服务和融入 新发展格局,以高质量转型发展为主 题,以深化供给侧结构性改革为主线, 锚定省委"两个确保""十大战略"、市委 "四城四区"建设,持续开展"三大年"活 动,扎实推进"三大主体"工作,统筹疫 情防控和经济社会发展,统筹发展和安 全,继续做好"六稳""六保"工作,持续 改善民生,以党建"第一责任"引领和保 障发展"第一要务",推动经济发展提质 提速,保持社会大局稳定,谱写建设生 态文化美丽富强新鲁山的绚丽篇章,迎 接党的二十大胜利召开。

会议指出,做好今年经济工作,要深入贯彻落实中央和省委、市委的决策部署,坚持以新发展理念为指导,前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局,在整体推

进中突出重点,抓住主要矛盾和矛盾主要方面,以重点突破带动全局提升。

会议强调,要锚定既定奋斗目标, 奋力建设生态文化美丽富强新鲁山。 健全党的全面领导制度,强化十个协调 推进领导小组职能作用,把全局性工作 管起来、抓到位、落下去。着力构建以 装备制造主导产业为核心的现代产业 体系,滚动推进"三个一批",深化"四张 图谱、四个拜访",扎实开展"万人助万 企"活动,持续壮大主导产业、抓实高成 长性产业、培育新兴产业、谋划未来产 业,着力引进一批战略性、龙头型项目, 为全县经济高质量发展积蓄力量、提供 支撑。深入推进"改革创新年"工作,纵 深推进"放管服"改革,全面优化营商环 境,深入实施改革创新工程,培塑一批 具有鲁山特色的改革品牌。大力实施 中心城区带动战略,持续推进县城"东 扩南进中提北改西延",推动产业发展 和城市提升协同并进,走出一条"以产 促城、以城兴产"的新路。完善智慧城 市和数字政府建设体系,全面提升城市

管理规范化、精细化、智能化水平。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,统筹推进山水林田湖草治理。稳妥有序推进碳达峰碳中和,构建绿色高效产业体系,全力打造中原实践"两山"理论样板区。全面提升人民群众收入水平,扎实推进"我为群众办实事"实践活动,坚持以"一老一小一青壮"为重点,全面推进健康鲁山建设。统筹发展和安全,建立统一高效的"全灾种、大应急"体制机制,全面开展"三零"单位创建,压实各级安全生产责任,保持打击各类犯罪高压态势,统筹抓好发展稳定各项工作,建设更高水平的平安鲁山。

会议号召,全县各级党组织和广大党员干部群众要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬伟大建党精神,以史为鉴、开创未来,牢记初心、担当使命,踔厉奋发、砥砺前行,奋力谱写生态文化美丽富强新鲁山建设绚丽篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

守住安全底线 巧用优势资源

鲁山县春节假期旅游收入1.07亿元

本报讯 (记者常洪涛)2月6 日下午,记者从鲁山县文广旅局获悉,春节假期该县文旅市场平安、稳定、有序、祥和,共接待游客27.11 万人次,实现旅游收入1.07亿元。

春节假期期间,该县文广旅局发布春节安全出游提示,组织人员开展行业安全生产、疫情防控及文旅市场秩序整治暗访暗查,切实加强安全教育,确保安全运转。严格落实"限量、错峰、预约"六字方针,督促落实常态接绝情防控措施,及时发布游客接待量预警信息,开放的文旅场所全部申请了"场所码",加强对文化场馆、景点景区、旅游饭店、网吧、KTV、乡村旅游点等场所的隐患排查和整改,严防各类安全事故,守住了安全生产底线,未发生重大

安全事故,从业人员和广大游客 未有感染疫情报告。

5

该县充分挖掘和发挥生态与 人文资源优势,着力丰富民俗游、 乡村游、康养游、红色游产品供 给。"尧山中国年"春节开启,曲艺 节目、踩高跷、划旱船、走高桩、扭 秧歌等地方民俗演绎在山水间开 启;墨子古街推出的转发文案送尧 山秀典演出票活动,受到大量游客 的热捧;尧山滑雪乐园推出的虎年 福利品88元(景区门票+冰挂+戏 雪乐园票+滑雪乐园票)大受游客 欢迎,共接待游客1万余人;天龙 池景区共接待游客9000余人;生 态环境优良、乡村特色鲜明的尧 山镇上坪村、梁洼镇鹁鸽吴村人 气旺盛;近郊游、短线游、公园游 人流量较大。

绽放青春之花 共筑美好家园

鲁山县表彰优秀返乡大学生疫情防控志愿者

本报讯(记者常洪涛)"首次参加疫情防控志愿服务活动,自认为做得并不完美。累是累点儿,但其中的点点滴滴充实了我的寒假生活,让我深感脚踏实地的重要性。同时,我也感受到家乡独有的烟火气息,收获了一份感动,今后我会继续参加这样的活动。"2月15日上午,琴台街道友谊社区返乡大学生胡静琪在受到表彰后说。

当日,鲁山县召开返乡大学生参与"共战疫·迎春来"疫情防控志愿服务表彰会,对表现突出的248名优秀志愿者进行表彰,激励返乡大学生弘扬和践行志愿服务精神,推动志愿服务工作制度化、常态化,营造奉献自我、服务社会、共同建设美好生活家园的

社会氛围。

新一轮疫情防控工作开展以来,鲁山县众多返乡大学生放弃休息时间,积极到所在村(社区)参加疫情防控志愿服务活动,展现了当代大学生的青春风采。琴台街道八里仓社区大学生志愿者赵梁昇在四川传媒学院攻读播音主持专业,先后3次在假期参与疫情防控志愿服务活动,不仅发挥所学专长,录制宣传音频巡回播放,还协助社区参与执勤、巡逻、整理报表、入户登记等工作。

"作为新时代的大学生,我们有义务、有责任参加'共战疫·迎春来'这样的志愿服务活动,为家乡疫情防控工作奉献绵薄之力,发出大学生应有的光和热,早日迎来疫散花开的明媚春天。"赵梁昇说。

"麦桩子"祈福 庆元 窗

2月14日上午,张良镇张西村的一家 蒸馍店门口,二三十名村民很早就排起 了长队,等待新鲜出笼的"麦桩子"。

"以前都是在家做'麦桩子',现在 条件好了,人却懒了,都是来馍店买。" 村民李霞说。

在当地农村地区,正月十五元宵节除了吃元宵外,吃"麦桩子"也是必不可少的风俗。"麦桩子"由小麦面粉做成,半椭圆形,长约10厘米,在整个馍一端的约1/5处,特意放上一根形似绳子的粗圆面条做出捆扎状。"不过现在的馍店图省事,都是在馍上面随意搭上一根粗圆的面条,有那个意思就行。"李霞说。

据老一辈儿人介绍,"麦桩子"是从

以前农村的麦捆演变而来:以前农村收 麦时,都是先把整棵麦子(包括麦秆和麦穗)从根部用镰刀割下来,然后把几百棵 麦子放在一起捆成一捆,成捆的麦子就像一个短粗的树桩。另一种说法是,把 麦子装进又圆又长的布袋,形似树桩。人们受此启发,制作出了"麦桩子"馍,并把"麦桩子"馍在正月十五这天作为贡品敬天地,以祈求小麦成熟时获得大丰收。

张良镇张北村村民张军曾开过蒸 馍店,销量最多的一年,元宵节当天能 卖出8000多个"麦桩子",足见"麦桩 子"在当地居民心中祈福庆元宵时的分 量

型。 (**本报记者** 常洪涛 通讯员 乔新强)



2月15日,元宵佳节,鲁山县城区居民在老 购元宵 庆佳节 城大街一家元宵店购买传统手工元宵。

l员 乔新强) 本报记者 常洪涛 摄

转作风 明问题 搭平台

鲁山县优化服务赋能企业高质量发展

本报讯 (记者常洪涛)"在分包县领导和县人民法院、县工信局的指导、帮助下,企业进行了破产清算,引进了新的合作伙伴,高效完成了重整工作,实现了新生。"2月15日,平顶山市联众工贸有限公司负责人关三钦介绍说。

该公司位于鲁山县产业集聚区内,由于多种历史原因,一度陷入发展困境。"万人助万企"活动开展以来,鲁山县相关县级领导、县人民法院和县工信局工作人员多次到企业现场办公,依法加快解决企业债务纠纷、破产清算等问题,使企业轻装上阵。目前,该企业产销两旺,生产的户外鞋全部实现外销。

自"能力作风建设年"活动开展以来,该县将"万人助万企"工作作为检验工作作风转变的重要抓手,通过"十个重点工作协调推进领导小组+项目建设专班+职能部门长效机制+督导问效"四步工作机制,聚焦企业发展中存在的重点、难点、痛点、堵点问题,持续优化服

务,激发企业内生动力和活力,推动企业做大做强。

转作风,提能力,为经济发展"蓄能"。该县开展"百名领导提升服务能力"培训活动,严格落实县级领导和相关单位科级干部联系重点企业(项目)制度,要求每周下企业不少于1次,现场解决问题;组建督导组,对助企领导或助企服务人员每周帮扶企业等5方面情况进行督导,已开展专项督导9次,下发督导通报两期;要求涉及农业、建筑、国土等领域的职能部门,分别制定行业助企工作方案,梳理涉及土地、标准化厂房、设备购置、人力资源、税收等方面的惠企政策,督促惠企政策落地落实。

定位准、问题明,助企业"克难"。 坚持"一企一策、一企一档",为企业逐个 "把脉会诊",对企业反映问题表、问题处 理责任清单等6类资料及时整理,全程 跟踪解决;做到"一类一尺",对于同类产 业、同类企业的共性问题,由相关职能部门或十大工程专班提出处理建议,提交县委常委会或县政府常务会研究后出台专项政策,实现一类问题一把尺子量到底,确保问题解决的公平性;增设"规上企业提升工程、工业项目培育、工业项目建设"三大专班,增设"国有企业改制遗留问题处置,工业项目建设落地难,项目建设过程中遇到环评、备案、审批难"三个专项门类,全面提升领导干部执行力和落实力,确保助企工作落地见实效。

搭平台、引人才,为发展"加分"。 建成并持续赋能优化"万人助万企"综 合服务平台,充分利用互联网优势,实 现企业提报需求便利化、问题分类交办 精准化、问题解决及时化、数据采集透 明化、监督管理一体化。综合服务平台 覆盖139家企业、24个重大工业项目, 为企业带来直接和间接经济效益10亿 元左右;组建产业技术创新战略联盟, 充分整合行业优势资源,聚焦装配式建 筑领域的产业研究、技术研发、成果转 化、人才培养和市场对接,为装配式建 筑新材料产业园的发展提供强大技术 支撑和丰富市场资源;"引进来"和"走 出去"相结合,联手清研鲁山科创中心 开展"企业家素质提升工程"培训活 动。通过清华校友三创大赛、科技成果 直通车、科技成果发布会等形式,搭建 "洛-鲁"技术攻关"揭榜挂帅"平台,引 入技术资源、人才资源、金融资源,赋能 鲁山企业提质升级。

万人砂万企 发展添活力

鲁山县公路事业发展中心 获"全省交通运输系统先进集体"称号

本报讯(记者常洪涛)2月13日,记者从鲁山县有关部门获悉,该县公路事业发展中心近日被省人力资源和社会保障厅、省交通运输厅授予"全省交通运输系统先进集体"称号。

近年来,鲁山县公路事业发展中心干部职工充分发挥公路铁军精神,上下一心,努力奋斗,敢打敢拼,加快推进公路项目建设,积极创建美丽公路。"十三五"期间,该中心共建设干线公路项目11个153.44公里,总投资18.29亿元;承担10条总长437.7公里的国、省道管养任务,管养里程全市最长,占全市干线公路总里程的1/3。2019年,高质量建设完成G311鲁宝快速通道改建工程,全市公路系统项目建设现场

会在鲁山举行;2020年,G329振兴路鲁平大道至沙河桥加宽改造工程经过近1个月的突击建设,保质保量完工,市委、县委主要领导批示,要求全市、全县在重点项目、重点工作中学习"振兴路精神"。2021年7月,因防汛抢险和灾后重建工作成绩突出,该中心被鲁山县委、县政府授予"全县防汛抢险和灾后重建工作先进集

"鲁山县公路事业发展中心全体干部职工将珍惜荣誉再接再厉,踔厉奋发、笃行不怠,不断开创公路建设新局面,提升路域环境,服务人民群众公路出行需求,为建设生态文化美丽富强新鲁山贡献力量。"该中心主任马鲁涛表示



小菌菇 大产业

2月8日上午,在位于库区乡 权村村的河南吉尔木食品有限公司生产车间内,工人在分拣木

。 该公司年生产各类干制香菇 600 吨、干制黑木耳 400 吨、调味品 150 吨,产品出口到韩国、日本、美国等地,年销售额 9947 万元,实现利税 600 万元。

本报记者 常洪涛 摄